
MATHS

BOOKS - MITTAL MATHS (HINDI)

त्रि-विमीय ज्यामिति

साधित उदाहरण

1. उस रेखा के  दिक्  - कोसाइन ज्ञात कीजिए जिनके  दिक्  - अनुपात -

6, 3, 2 है।

वीडियो उत्तर देखें

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_LkvyyqcdZO7A
https://dl.doubtnut.com/l/_IofeDscnGDjb


2. कोई रेखा x, y तथा z-अक्षों की धनात्मक दिशा से 

तथा  को कोण बनाती है, तो रेखा के  दिक्  - कोसाइन ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

60∘ , 30∘

90∘

3. बिं दु ओं  (2, 5, 7) तथा (3, 1, 2) को मिलाने वाली रेखा के  दिक्  -

कोईसाइन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4. बिं दु ओं   तथा  के  बिच की दुरी

ज्ञात कीजिए।

P (4, 1, − 2) Q(2, − 5, 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_IofeDscnGDjb
https://dl.doubtnut.com/l/_fsTww4la5M8z
https://dl.doubtnut.com/l/_p1Wu2akdGRRw


वीडियो उत्तर देखें

5. एक रेखा x- अक्ष से  तथा y-अक्ष से  का कोण बनाती

है, तो रेखा द्वारा z-अक्ष से बना कोण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

120∘ 60∘

6. एक सदिश , x- अक्ष के  साथ  और y- अक्ष के  साथ 

को बनाता है यदि  तो सदिश  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
r 45∘ 60∘

∣
∣
→
r ∣

∣ = 10
→
r

https://dl.doubtnut.com/l/_p1Wu2akdGRRw
https://dl.doubtnut.com/l/_HRmYisvJjh8w
https://dl.doubtnut.com/l/_6CBFOJk7s50B


7. दिखिए की बिं दु  जीके  सिथति सदिश

 ttha  है, संरेख है।

वीडियो उत्तर देखें

−2 î + 3ĵ + 4k̂, î + 2ĵ + 3k̂ 7 î − k̂

8. बिं दु   से जाने वाली तथा सदिश  के

समांतर रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(3, 1 − 2) 2 î + 4ĵ − 9k̂

9. उस रेखा का सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए जो 

की समान्तर है तथा बिन्दु  से जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

−2 î + ĵ + k̂

4 î + 2ĵ − k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_X3aWtW9UcZ1U
https://dl.doubtnut.com/l/_mRefvQZnzkNg
https://dl.doubtnut.com/l/_bjzthbk77sIa


वीडियो उत्तर देखें

10. उस रेखा का सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका कार्तीय

समीकरण  है ।

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 4

−1

y − 3

4

z + 3

−3

11. उस रेखा का सदिश तथा कार्तीय समीकरण ज्ञात कीजिए जो की

बिं दु   से जाती है तथा सदिश  के  समांतर

हो।

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, 3) î − 2 î + 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_bjzthbk77sIa
https://dl.doubtnut.com/l/_0LpmnuQCKjic
https://dl.doubtnut.com/l/_JconoSwKAsT8


12. बिं दु ओं   तथा  से जाने वाली रेखा का

कार्तीय तथा सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1, 23) ( − 3, 4, 5)

13. रेखाओं  

तथा 

 के  मध्य कोण

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
r = 4 î − ĵ + λ( î + 2ĵ − 2k̂)

→
r = î − ĵ + 2k̂ + μ(2 î + 4ĵ − 4k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_YZXSenR0RzX3
https://dl.doubtnut.com/l/_gQnB6fOHHCH8


14. रेखाओं  तथा 

 के  बिछे मध्य कोण ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 1

2

2 − y

1
z

−4

, =
x − 1

2

y − 3

3

2 − z

1

15. रेखाओं  तथा  के

मध्य कोण है-

वीडियो उत्तर देखें

2x = 3y = − z 6x = − y = − 4z

16. उन रेखाओं के  बिच का न्यूनकोण ज्ञात कीजिए जिनके  दिक्  -

अनुपात (direction - ratios )  और 

है ।

(1, 2, − 2) (2, − 6, 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_lKeT9gxQY2KU
https://dl.doubtnut.com/l/_iBDInZKQF1KQ
https://dl.doubtnut.com/l/_zsmxloIQcxej


वीडियो उत्तर देखें

17. सिद्ध कीजिए की वे सरल रेखाएं  जिनकी दिक्  -कोज्याए

समीकरणों  तथा 

द्वारा दी जाती है, एक - दूसरे के  लम्बवत है ।

वीडियो उत्तर देखें

2l + 2m − n = 0 mn + nl + lm = 0

18. उस त्रिभुज ABC का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए, जिसके  शीर्ष

 तथा  है।

वीडियो उत्तर देखें

(2, 3, 5), ( − 1, 3, 2) (3, 5, − 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_zsmxloIQcxej
https://dl.doubtnut.com/l/_pgXsiirAiWIa
https://dl.doubtnut.com/l/_2SrPjNyMbgoD
https://dl.doubtnut.com/l/_hbvZEZ8u9BJN


19. उन रेखाओं के  बिछे कोण ज्ञात कीजिए जिनकी दिक्  - कोज्याएँ  l

+ m + n = 0 तथा 2ml + 2nl - mn = 0 से निर्धारित की जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

20. उन रेखाओं के  मध्य कोण ज्ञात कीजिए जिसमें एक दिक्  -

अनुपात 2, 1, 2 है और रेखा बिं दु ओं  (1, 4, 3) तथा (2, 12, 7) से

जाती है ।

वीडियो उत्तर देखें

21. दिखाइए की रेखाएँ   तथा 

 एक - दूसरे को प्रतिच्छेद करती

= =
x − 5

4

y − 7

4

z + 3

−5

= =
x − 8

7

y − 4

1

z − 5

3

https://dl.doubtnut.com/l/_hbvZEZ8u9BJN
https://dl.doubtnut.com/l/_bz3zCsa8dFaB
https://dl.doubtnut.com/l/_B0vNrp4wI50Q


है। प्रतिच्छेद बिं दु  के  निर्देशांक गेट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

22. बिं दु   से रखा  पर

लांब रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए। लांब का पाद तथा लांब की

लम्बाई भी ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(3, − 1, 11) = =
x

2

y − 2

3

z − 3

4

23. बिं दु   से रेखा  पर

डाले गए लांब पाद ज्ञात कीजिए तथा बिं दु  P से इसकी दुरी भी ज्ञात

कीजिए ।

वीडि यो दे खें

P (1, 6, 3) = =
x

1

y − 1

2

z − 2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_B0vNrp4wI50Q
https://dl.doubtnut.com/l/_5VVFU8FkogWE
https://dl.doubtnut.com/l/_iqkTlPVZXM4X


वीडियो उत्तर देखें

24. रेखा  पर वह बिं दु  ज्ञात

कीजिए जिसकी बिं दु  (1, 2, 3) से दु री  है ।

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 2

3

y + 1

2
z − 3

2

3√2

25. रेखाओं 

तथा  के

बिच की न्यूनतम दुरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
r = ( î + 2ĵ + 3k̂) + λ(2 î + 3ĵ + 4k̂)

→
r = (2 î + 4ĵ + 5k̂) + μ(4 î + 6ĵ + 8k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_iqkTlPVZXM4X
https://dl.doubtnut.com/l/_AaIWiaKEW3xp
https://dl.doubtnut.com/l/_fdDynVoTMjzn


26. रेखाओं  तथा

 के  बिछे न्यूनतम

दुरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
r = (1 + t) î + (t + 2) ĵ + (3 + 2t)k̂

→
r = (s − 1) î + (2s + 1) ĵ − (s + 1)k̂

27. रेखाओं  तथा

 की मध्य

न्यूनतम दुरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
r + (λ − 1) î + (λ + 1) ĵ − (1 + λ)k̂

→
r = (1 − μ) î + (2μ − 1) ĵ + (μ − 2)k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_gFlD4BfZmwkr
https://dl.doubtnut.com/l/_u6jiGOFCWazb
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28. रेखाओं  तथा 

 के  बीच की

न्यूनतम दूरी ज्ञात कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

→
r = 3 î + 5ĵ + 7k̂ + λ( î − 2ĵ + k̂)

→
r = − î − ĵ − k̂ + μ(7 î − 6ĵ + k̂)

1. बिं दु  को मिलाने वाले रेखाख़ण्डों को दिक्  - कोसाइन ज्ञात कीजिए-

--  or 

वीडियो उत्तर देखें

A(3, − 4, − 2) B(1, − 2, − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_jRRtv8Iycq85
https://dl.doubtnut.com/l/_2qv0b2KW7oul
https://dl.doubtnut.com/l/_j9qbCkRxTUy5


2. बिं दु  को मिलाने वाले रेखाख़ण्डों को दिक्  - कोसाइन ज्ञात

कीजिए---  or 

वीडियो उत्तर देखें

A( − 5, 7, − 9) B( − 3, 4, − 6)

3. एक सदिश x- अक्ष v y-अक्ष प्रत्येक के  साथ  कोण बनाता है,

तो z-अक्ष के  साथ यह क्या कोण बनाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

π

4

4. यदि एक रेखा एक दिक्  - अनुपात -18, 12, -4 है तो इनके  दिक्  -

कोसाइन क्या होंगे।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_j9qbCkRxTUy5
https://dl.doubtnut.com/l/_Y0p9jwcZ166q
https://dl.doubtnut.com/l/_txmoOuC6UgUi


5. अक्षों के  दिक्  - कोसाइन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि किसी रेखा के  दिक्  - अनुपात  हो, तो इसके  दिक्  -

कोसाइन ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

a, b, c

a, ,
b

√a2 + b2 + c2

c

√a2 + b2 + C 2

, b,
a

√a2 + b2 + c2

c

√a2 + b2 + C 2

, , c
a

√a2 + b2 + c2

b

√a2 + b2 + c2

https://dl.doubtnut.com/l/_txmoOuC6UgUi
https://dl.doubtnut.com/l/_w2HE5UFHblr6
https://dl.doubtnut.com/l/_nrsJnD0ozZ9k


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

, ,
a

√a2 + b2 + c2

b

√a2 + b2 + c2

c

√a2 + b2 + C 2

7. बिं दु ओं   तथा  को मिलाने वाली रेखा

के  दिक्  - कोसाइन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

( − 2, 4, − 5) (1, 2, 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_nrsJnD0ozZ9k
https://dl.doubtnut.com/l/_YdxhDt8RR3VR


8. कोई रेखा x-अक्ष और y-से साथ क्रमशः  तथा  के  कोण

बनाती है। इनके  द्वारा घनत्व दिशा में z-अक्ष के  साथ कितना कोण

बनेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

60∘ 45∘

9. दो रेखाओं की दिक् -कोज्याएँ   ज्ञात कीजिए जो निम्न

समीकरणों को संतुष्ट करती है--- 

 

वीडियो उत्तर देखें

l, m, n

l − 5m + 3n = 0

7l2 + 5m2 − 3n2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ZtIYm2bXPC9p
https://dl.doubtnut.com/l/_DnyC53nwTpET


10. दर्शाइए की बिं दु

 और 

 एक समान्तर चतर्भुज के  शीर्ष हैं परन्तु ये बिं दु  आयत

के  शीर्ष नहीं हैं |

वीडियो उत्तर देखें

A(1, 2, 3), B( − 1, − 2, − 1), C(2, 3, 2)

D(4, 7, 6)

11. बिं दु ओं   और  को मिलाने वाली रेखा

की दिक्  - कोज्ञाएँ  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, 3) ( − 4, 5, − 6)

https://dl.doubtnut.com/l/_I8s3hOfbma6b
https://dl.doubtnut.com/l/_QwPfGxYfO5nv
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12. उस त्रिभुज की भुजाओं के  दिक् -कोसाइन ज्ञात कीजिए जिसके

शीर्ष  और 

 है

वीडियो उत्तर देखें

A(5, − 6, 3), B(1, 2, − 1)

C( − 5, − 2, − 5)

13. विभाजन सूत्र का प्रयोग करके  सिद्ध कीजिये की निम्नलिखित

बिं दु  सरेख है :  तथा 

वीडियो उत्तर देखें

(2, 3, 4), ( − 1, − 2, 1) (5, 8, 7)

https://dl.doubtnut.com/l/_ufzbOy8ikSRu
https://dl.doubtnut.com/l/_S0BHhy2LBlML
https://dl.doubtnut.com/l/_nFI1QgK5jJ4Y


1. बिं दु   और  को मिलाने वाली

रेखा का साधीश समीकरण ज्ञात कीजिए। इसका कार्तीय समीकरण

भी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

P (3, 4, − 7) Q(1, − 1, 6)

2. एक रेखा बिं दु   से गुजरती है और साधीश 

 के  समांतर है । रेखा का सदिश समाकरण ज्ञात

कीजिए। इसके  द्वारा रेखा का कार्तीय समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 î + ĵ − 3k̂

î + 2ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_nFI1QgK5jJ4Y
https://dl.doubtnut.com/l/_rIU0WoR3Sj0U


3. एक रेखा का कार्तीय समीकरण

 है । इसका सदिश समीकरण

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6x − 2 = 3y + 1 = 2z − 2

4. बिं दु  P, Q, R के  स्थिति सदिश क्रमशः

 और  है। रेखा का

सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए जो P से गुजरती है और QR के

समान्तर है इस रेखा का कार्तीय समीकरण भी ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

î − 2ĵ − 3k̂, î − 2ĵ + 4k̂ 2 î + ĵ + 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_SyiYP1LKDjVs
https://dl.doubtnut.com/l/_N3n7owRSvQE3


5. सिद्ध कीजिए की (1, 2, 3) और (4, 5, 7) को मिलाने वाली रेखा

(-4, 3, -6) और (2, 9, 2) बिं दु ओं  को मिलाने वाली रेखा के  समांतर

है।

वीडियो उत्तर देखें

6. उस रेखा का कार्तीय समीकरण ज्ञात कीजिए जो 

से गुजरती है और रेखा  के

समांतर है । इसे सदिश रूप में भी दर्शाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

(1, − 1, 2)

= =
x − 3

1

y − 1

2

z + 1

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_elLbgDBFbKVW
https://dl.doubtnut.com/l/_cEby2hohzqVo
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7. उस रेखा पर समीकरण लिखिए जो उस बिं दु  से जाती है। जिसका

स्थिति सदिश  तथा स्थिति सदिश  के  समान्तर है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

8. बिं दु  (5, 2, -4) से जाने वाली तथा सदिश ^i +3^j − 8^k के

समांतर रेखा का साधीश समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nCkL9bbEp5FZ
https://dl.doubtnut.com/l/_aVG1aFM2oGHl


1. सदिश  


or  

के  बिच का कोण ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
r = 3 î − 2ĵ + k̂

→
r = 4 î + 4ĵ + 7k̂

2. बिं दु   से रेखा  की

लम्ब दुरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(3, − 1, 11) = =
x

2

y − 2

3

z − 3

4

3. उस रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिये जो  से

गुजरती है और उन रेखाओं पर लम्ब है जो बिं दु

(1, − 1, 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_yzp47Izyu1se
https://dl.doubtnut.com/l/_T7DtqZO2TKkn
https://dl.doubtnut.com/l/_7wPIXWf6WPQS


 तथा  से

होकर जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

(4, 3, 2), (1, − 1, 0) (1, 2, − 1), (2, 1, 1)

4. यदि A और B दो बिं दु ओं  के  निर्देशांक क्रमशह  और

 हो और O मूल बिं दु  हो, तो सिद्ध कीजिए की OA और

OB परस्पर लम्ब है।

वीडियो उत्तर देखें

( − 1, 3, 4)

(1, − 1, 1)

5. बिं दु   से रेखा

 

î + 6ĵ + 3k̂

→
r = ĵ + 2k̂ + λ( î + 2ĵ + 3k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_7wPIXWf6WPQS
https://dl.doubtnut.com/l/_VvSalp6KjzH7
https://dl.doubtnut.com/l/_GGGOUuihkjL9


पर डाले गये लम्ब के  पद के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए तथा लम्ब की

माप भी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्नलिखित रेखा - युग्मों के  बिच का कोण ज्ञात कीजिए : 

 

और 

वीडियो उत्तर देखें

→
r = 3 î + ĵ − 2k̂ + λ( î − ĵ − 2k̂)

→
r = 2 î − ĵ − 56k̂ + λ(3 î − 5ĵ − 4k̂)

7. रेखाओं  तथा 

 के  मध्य कोण ज्ञात

x − 2y + z = 0 = x + 2y − 2z

x + 2y + z = 0 = 3x + 9y + 5z

https://dl.doubtnut.com/l/_GGGOUuihkjL9
https://dl.doubtnut.com/l/_E81pVcAtCIyP
https://dl.doubtnut.com/l/_O5LGe0gDaEwJ


कीजिए।

उत्तर देखें

8. रेखा के  मध्य का कोण ज्ञात कीजिए

 एवं 

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 2

2

y − 1

5

z + 3

−3

= =
x + 2

−1

y − 4

8

z − 5

4

9. रेखा - युग्मों के  बिच का कोण ज्ञात कीजिए : 

or 

वीडियो उत्तर देखें

= =
x

2

y

2
z

1

= = =
x − 5

4

x − 5

4

y − 2

1

z − 3

8

https://dl.doubtnut.com/l/_O5LGe0gDaEwJ
https://dl.doubtnut.com/l/_JXBUj4t1mnNH
https://dl.doubtnut.com/l/_V8QSJFGzHy3g


10. दिखाइए की रेखाएं   और 

 परपर लम्ब है।

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 5

7

y + 2

−5

z

1

= =
x

1

y

2
z

3

11. p का मान ज्ञात कीजिए ताकि रेखाएँ

 और 

 परस्पर लम्ब हों।

वीडियो उत्तर देखें

= =
1 − x

3

7y − 14

2p

z − 3

2

= =
7 − 7x

3p

y − 5

1
6 − z

5

https://dl.doubtnut.com/l/_V8QSJFGzHy3g
https://dl.doubtnut.com/l/_7dR0LUzS8B9q
https://dl.doubtnut.com/l/_UgY0YoYLiwtG


12. रेखा - युग्म के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए --- एक रेखा जिसके

दिक्  - अनुपात 2, 2, 1 है।

उत्तर देखें

13. रेखा - युग्म के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए --- बिं दु  (3, 1, 4) और

(7, 2, 12) को मिलाने वाली रेखा।

वीडियो उत्तर देखें

14. दिखाइए की रेखाएं  जिनके  दिक्  - अनुपात 6, 2, -8 और 4, -4, 2

है, परस्पर लम्ब है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Xesh1KapeyjS
https://dl.doubtnut.com/l/_TuYr6mGUgeSE
https://dl.doubtnut.com/l/_dYoUugnpY9H4


वीडियो उत्तर देखें

15. दो रेखाओं के  दिक्  - अनुपात 3, -2, 1 तथा 1, -2, 3 है, इनके  बिच

का कोण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

16. यदि रेखाएं  दिक्  - अनुपात  तथा

3, 1, 0 है परस्पर लम्ब हों, तो 1 का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(2 − λ), 2(1 + λ), 3 + λ

https://dl.doubtnut.com/l/_dYoUugnpY9H4
https://dl.doubtnut.com/l/_m4uMSoJWRrJO
https://dl.doubtnut.com/l/_u6htWUJc0AzS
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17. दिखाइए की रेखाएं  जिनके  दिक्  - कोसाइन  तथा 

 है, परस्पर लम्ब है ।

वीडियो उत्तर देखें

, ,
2

7

3

7

6

7

, ,
3

7

−6

7

2

7

1. दिखाइए की रेखाएँ   और 

 एक-दूसरे को प्रतिच्छेद करती है।

प्रतिछ् छेद बिं दु  के  निर्देशांक भी ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 1

−3

y − 3

2

z + 3

1

= =
x

1

y − 7

−3

z + 6

1

https://dl.doubtnut.com/l/_ovwUXARk1xij
https://dl.doubtnut.com/l/_BYqeHyJZtxvy
https://dl.doubtnut.com/l/_omUuG5ot8vp8


2. सिद्ध कीजिए की रेखाएँ  

ttha  एक - दूसरे को प्रतिच्छेद

नहीं करती है।

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 1

3

y + 1

2
z − 1

5

= =
x − 2

4

y − 1

3

z + 1

−2

3. बिं दु   से रेखा  की

लंबवत दुरी ज्ञात कीजिए तथा लांब के  पाद के  निर्देशांक भी ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1, 0, 0) = =
x − 1

2

y + 1

−3

z + 10

8

https://dl.doubtnut.com/l/_omUuG5ot8vp8
https://dl.doubtnut.com/l/_4mLhkmt4Ez8W


4. बिं दु   से रेखा  की

लंबवत दुरी ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, 3) = =
x − 6

3

y − 7

2
z − 7
−2

5. बिं दु   से रेखा  पर डेल

गए लांब का पाद ज्ञात कीजिए तथा बिं दु  p से इसकी दुरी भी ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

p(1, 6, 3) = =
x

1

y − 1

2

z − 2

3

6. बिं दु   से बिद्नु ओं   तथा  को

मिलाने वाली रेखा पर लांब का पद ज्ञात कीजिए।

A(2, 1, 1) B(4, 6, 1) C(4, 4, 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_MO8Q8bRslppy
https://dl.doubtnut.com/l/_JiIT9lgMPxJA
https://dl.doubtnut.com/l/_7ScaY5flU0En


उत्तर देखें

7. बिद्नु ओ  तथा  से जाने वाली रेखा का

समीकरण ज्ञात कीजिए तथा दिखाइए की यह z- अक्स पर लांब है ।

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, 3) ( − 3, 4, 3)

8. बिं दु   से रेखा 

 तथा 

 से प्रतिच्छेद बिं दु  की दुरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

( − 1, − 5, − 10)

→
r = (2 î − ĵ + 2k̂) + λ(3 î + 4ĵ + 2k̂)

→
r . ( î − ĵ + k̂) = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_7ScaY5flU0En
https://dl.doubtnut.com/l/_M7Nwgexbsvyd
https://dl.doubtnut.com/l/_lvOf8vnhkn3b
https://dl.doubtnut.com/l/_pD9kw2weye78


9. दर्शाइए की रेखाएँ   और 

 एक - दूसरे को प्रतिच्छेद करती

है। प्रतिच्छेद बिद्नु  भी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

= =
x

1

y − 2

2

z + 3

3

= =
x − 2

2

y − 6

3

z − 3

4

10. बिं दु   से रेखा 

 पर डाले गए लांब के  पाद

के  निर्देशन क ज्ञात कीजिए तथा लांब की लम्बाई भी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

î + 6ĵ + 3k̂

→
r = î + 2k̂ + λ( î + 2ĵ + 3k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_pD9kw2weye78
https://dl.doubtnut.com/l/_lUsc7zyobNeq

